

“你对生活笑，生活也会对你笑。”——亚残运赛艇比赛 TA 混合双人双桨冠军童婵杜

残疾人运动员常常妙语连珠，这是他们在生活的磨砺中沉淀下来的字字珠玑。从亚残运诞生的诸多冠军身上，能找出一条优秀残疾运动员的人生轨迹：自信自立、回报社会。

### 如鱼得水

18岁的许庆没有双手，但他游得比许多健全人都快。在前天进行的广州亚残运男子50米自由泳S6级决赛中，他以30秒42的成绩夺得冠军。

跃入一池碧水，他的腰腹像装了马达一样，在S形的起伏中快速前进，犹如他右肩背上文的那条畅游的小鱼。如今的如鱼得水，不知耗费了多少功夫。6岁的时候，一场车祸夺去了许庆的双手。7岁初学游泳时，健全人用双臂划水换气呼吸，而只能靠腰部力量的他，呛水几乎成了习惯。

夺冠后，许庆习惯性地扬起残缺的右臂庆祝胜利。残疾人游泳，是一项需要足够勇气的运动，因为你需要在众人面前一览无余地展示肢体的残缺。曾经，许庆不敢在别人面前露出自己的残臂，哪怕在家，他也一定要穿上外套。然而，当他在水中畅快淋漓地找到自我，当他发现自己比别人游得更快时，他已经习惯了脱掉外套：“我感觉自己跟别人没什么不同。”

2008年残奥会上，许庆收获3金1铜，打破两项世界纪录。站在世界的巅峰，他找到了自信：“我所追赶的目标就是自己的纪录，我希望不断超越自己。”

### 理财好手

亚残运赛艇比赛，中国残奥会首枚赛艇金牌得主单子龙风光无

# 比赛自信 生活自立 人生自强

## ——残疾运动员三部曲

限。他与新搭档童婵杜合作，以领先对手近50米的优势，夺得TA级混合双人双桨冠军。从容应对媒体采访的他，已没有残奥会上的那份不安和青涩。

双腿残疾的单子龙是个好强的人，总感觉身上有使不完的劲。他是开幕式上传递亚残运圣火的火炬手之一，当志愿者关心地询问他是否需要帮推轮椅时，他婉拒了。最近几天，他备受肾结石的折磨，腰腹总是隐隐作痛。不过，前天的比赛他顶住了。单子龙说：“现在如果遇到困难，我会给自己打气，残奥会我都拿到了第一，还有什么更难的呢？我经常这样鼓励自己。”

从一名普通理发师，到走上体育竞技之路，再到屡屡夺冠证明自己，单子龙的变化非常明显。他说，成为运动员使自己的见识广了，懂得积极勇敢地面对人生，主动把握机会。成为运动员之前，他经营过美发店，现在虽然还有理发的技能，但他打算退役后做点别的生意。北京残奥会后，他抓紧房地产一个小低

潮，用奖金和积蓄购买了几处房产，他认为自己是个不错的理财专家。

### 回报社会

亚残运女子40公斤级举重冠军福铁常常这样作自我介绍：“我姓福，福利院的福，因为我是在福利院长大的；铁，铁路的铁，因为我是在铁路旁被福利院发现的；残，因为我是小儿麻痹症落下的终身残疾。”

在比赛中，她三次试举，全部成功。举起的87.5公斤的重量，比两个自己还重。而收获亚残运金牌的她，还是一名江西师范大学英语专业毕业的大学生。

来自一个“大家庭”的福铁残，有许许多多的“兄弟姐妹”。夺冠的第一时间，她先向南昌市社会福利院院长徐辰报喜。她的未来发展目标，也是要回报社会，投身残疾人事业：“我希望退役后能成为一名老师，去教授那些残疾的孩子。”

虽然是孤儿，福铁残并不自怨自艾，她淌着泪说：“父母不要我了，我想可能有他们的苦衷吧，我还是要谢谢他们给予我生命。”（俞剑）



## 独臂记者 聚焦赛场

12月15日，来自韩国的摄影记者李金基在调焦。当日，在广州2010年亚残运会乒乓球赛场上出现了一名独臂记者的身影，失去左臂的只用右手便能熟练从容地工作。

新华社记者徐昱摄

## 亚残运会田径男子200米T13级

### 袁立志夺得冠军



12月15日，中国选手袁立志（左）在比赛中。当日，在广州2010年亚残运会男子200米T13级决赛中，中国选手袁立志以22秒90的成绩夺冠。

新华社记者陈晔华摄

## 中国篮协表示尊重国际篮联处罚

### 邓帅称会与律师商量

本报综合消息 前天国际篮联针对中国男篮的处罚令下达后，中国篮协表示尊重处罚结果，但是对其部分说法还存在异议。

根据处罚令，邓华德和3名主要参与斗殴的球员朱芳雨、张博、孙悦均受到不同程度禁赛处罚，不过在国际篮联的处罚声明中，只是用了“正式比赛”这样的词汇，并没有明确是哪项赛事。目前外界比较关心的是，会不会直接波及明年的男篮亚锦赛，对此篮管中心副主任胡

加时表示：“我们理解的正式比赛，就是在国际篮联管辖范围内的比赛，是国际篮联举办的比赛，普通的热身赛肯定不算。禁赛肯定是在距离下发通知最近的正式比赛中实施，至于是什么赛事，目前还不能确定，这要看日程上的安排，有可能是斯杯或者亚锦赛的东亚预选赛。”

邓华德被问到处罚令问题时说：“我不是回避这个问题，而是真的还没有官方说法，因此我还能说什么。”老邓显然已经获悉相关内

容，但他强调还未接到“官方通知”，“如果之后有官方说法了，我会与自己的律师沟通一下，到时再商量商量对策。”

邓华德已经被中国篮协罚款5万元人民币，这次又被国际篮联罚款5万多美元。此前有传闻称，篮协将替邓华德支付罚款，但是昨天篮管中心主任信兰成否认了这种说法：“中国篮协、篮管中心没有给主教练支付罚款的先例，这笔罚款，应该由邓华德本人支付。”（李元春）

## 为足坛新黄金一代喝彩



12月14日，阿迪达斯金球奖得主乌拉圭球员弗兰（中）、金手套奖得主西班牙球员卡西利亚斯（右）与金靴奖得主德国球员穆勒合影。当日，阿迪达斯金球奖颁奖仪式在德国赫佐的阿迪达斯总部举行，表彰在2010年南非世界杯中表现出色的球员。

新华社/法新

## 非洲足球改写历史

### 马赞贝队首次打入世俱杯决赛

本报综合消息 来自民主刚果（简称刚果（金））的马赞贝队昨天改写世界足坛历史，在阿布扎比进行的国际足联世界俱乐部杯半决赛中，2比0击败巴西国际队，成为首支打入世俱杯决赛的非欧洲、南美球队。

自世俱杯2000年改制，参赛队由欧洲和南美俱乐部冠军增加到六大洲俱乐部冠军以来，欧洲和南美俱乐部包揽了前6届冠军（2001年至2004年停办），不过马赞贝队今晨一举打破这种垄断，跻身决赛。马赞贝队的塞内加尔主教练恩迪亚耶说：“这是全队的荣耀，是刚果（金）民众和整个非洲大陆的骄傲。”

巴西国际队曾夺得过2006年世俱杯冠军，此次他们梦想成为首支两夺世俱杯的队伍，万万没料想半决赛被非洲俱乐部拉下马。主教



罗特赛后说：“非洲足球进步很快，该是他们挺进决赛的时候了。”巴西国际队比赛中充分展示了巴西足球在个人技术上的优势，他

们的巧妙配合也创造了不少破门机会，然而马赞贝队门将基迪亚巴表现神勇，多次扑救救球，让巴西国际队备感无奈。

当巴西队为了破门越来越压上进攻时，马赞贝队的防守反击开始显示威力，战至第53分钟，卡班古在巴西国际队禁区内接队友头球，凌空射门，打破僵局。正当巴西国际队调兵遣将，全力反攻时，马赞贝队的卡鲁伊图卡终场前5分钟禁区边缘一脚远射，锁定胜局。

马赞贝队打入世俱杯决赛续写了今年非洲足坛的传奇，南非今夏首次主办世界杯赛，大获成功。马赞贝队主教练恩迪亚耶说：“我们不是一支平庸之队，赛前我问队员：‘你们是否准备好创造奇迹？’我们相信，非洲足球登上世界足坛之巅已为期不远。”（黄永顺）

### 一年赢取56万美金

## 梁文冲夺得同一亚洲奖金王

本报综合消息 在澳大利亚职业锦标赛的颁奖典礼上，32岁的梁文冲获得了同一亚洲年度奖金王的奖杯。

今年，同一亚洲共10场赛事，球员参赛满3场可进入年末奖金榜排名。梁文冲参加了6场同一亚洲赛事以及一场欧巡赛联合认证赛事，共赢取56.0737万美金的总奖金，在同一亚洲奖金榜上名列前茅。

中国球员吴康春本赛季以参赛5场，总奖金4.7448万美元列奖金榜第36位。袁浩参赛8场，总奖金3.7562万美元排奖金榜第47名。（李远飞）



梁文冲